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Год у бу даў ні коў па чы наў ся цяж ка. 

Без за дзе лаў, з ну ля. Але на яў ная 

ды на мі ка па каз вае, што тэм пы бу-

дуць на рас таць. За пер шыя тры 

ме ся цы го да агуль ны ўвод жыл ля 

ў кра і не скла дае ка ля 860 ты сяч 

квад рат ных мет раў, з іх з дзяр жаў-

най пад трым кай — ка ля 200 ты сяч 

«квад ра таў», па ве да міў жур на ліс там 

на чаль нік упраў лен ня жыл лё вай па-

лі ты кі Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і бу-

даў ніц тва Аляк сандр ГОР ВАЛЬ.

«КВАД РАТ» 
НЕ ДА РА ЖЭЙ ЗА 923 РУБ ЛІ

Скла дзе ны пе ра лі кі аб' ек таў, якія бу-

дуць уво дзіц ца ў гэ тым го дзе. «Ёсць упэў-

не насць, што за пла на ва ныя на бя гу чы год 

4 млн квад рат ных мет раў жыл ля бу дуць па-

бу да ва ны, хоць гэ та і не так прос та. А вось 

900 ты сяч квад рат ных мет раў з дзярж пад-

трым кай — стро га аба вяз ко вы для вы ка-

нан ня па ра метр», — пад крэс ліў Аляк сандр 

Гор валь.

Ся рэд ні кошт квад рат на га мет ра жыл-

ля па квар та ле вы вес ці па кра і не яшчэ не 

атры ма ла ся. Гэ ты па каз чык па го ра дзе Мін-

ску роў ны 864 руб лі. «У мі ну лым го дзе мы 

да ве дзе ны кошт квад рат на га мет ра жыл-

ля з дзярж пад трым кай вы тры ма лі, укла лі-

ся ў мен шую су му, чым бы ла вы зна ча ная. 

Да кан ца го да мак сі маль ны кошт не па-

ві нен пе ра вы сіць 923 руб лі за квад рат ны 

метр», — ад зна чыў Аляк сандр Гор валь. Па-

вод ле яго слоў, гэ та знач на менш за ка мер-

цый нае бу даў ніц тва, дзе кошт па чы на ец ца 

ад 1900 руб лёў.

АПРАЎ ДА НЫЯ ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ
У кра і не з па чат ку го да за клю ча на 

больш за 2,7 ты ся чы да га во раў на крэ ды та-

ван не бу даў ніц тва жыл ля па ўка зе № 240. 

«Ад кры та крэ дыт ных лі ній на су му ка ля 

140 млн руб лёў, асвое на ўжо 75 млн», — 

удак лад ніў на чаль нік упраў лен ня. Па вод ле 

яго слоў, ня гле дзя чы на тое, што сё ле та за-

пла на ва на па ве лі чэн не амаль удвая аб' ёму 

бу даў ніц тва жыл ля з дзярж пад трым кай у 

па раў на нні з 2017 го дам, вы ка нан не за дан-

ня цал кам рэ аль нае, па коль кі іс тот на па вя-

лі ча на фі нан са ван не. Гэ та му спры яе ўказ 

№ 240, які да зво ліў пры цяг нуць у гэ тым 

го дзе 562 мільё  ны руб лёў. Ёсць за ці каў-

ле насць у бан каў на пра ця гу го да да даць 

яшчэ срод кі.

Вар та ад зна чыць, што ўказ аб ад рас ным 

суб сі да ван ні ў жыл лё вым бу даў ніц тве ўсту-

піў у сі лу ў жніў ні мі ну ла га го да. Дзяр жаў ныя 

суб сі дыі на ліч ва юц ца на вы пла ту част кі пра-

цэн таў за ка ры стан не крэ ды там на бу даў-

ніц тва жыл ля, атры ма ным гра ма дзя на мі ў 

лю бым ка мер цый ным бан ку, а шмат дзет-

ным і ма ла дым сем' ям і дзе цям-сі ро там — 

так са ма на па га шэн не част кі асноў на га 

доў гу па та кіх крэ ды тах. Атры маль ні ка мі 

суб сі дый мо гуць быць усе гра ма дзя не, якія 

ма юць пра ва на дзяр жаў ную пад трым ку 

ў ад па вед нас ці з ука зам № 13.

ПАД ТРЫМ КУ ПА ВЯ ЛІ ЧАЦЬ
Па ста не на па ча так мі ну ла га го да ў чар зе 

бы ло 30,5 ты ся чы шмат дзет ных сем' яў, на 

па ча так бя гу ча га го да — ужо 34,8 ты ся чы. 

«З ад на го бо ку, чар га на рас тае, з дру го га — 

мы лі чым, што гэ та вы нік сты му ля ван ня на-

ра джэн ня трэ ця га, чац вёр та га і на ступ ных 

дзя цей жыл лё вы мі пра гра ма мі, якія іс ну юць 

у кра і не. На гэ ты год за пла на ва на па бу да-

ваць жыл лё для 7 ты сяч 29 шмат дзет ных 

сем' яў. На на ступ ны пе ры яд раз гля да ец ца 

пы тан не, каб бы ло ад 7 да 10 ты сяч», — ад-

зна чыў Аляк сандр Гор валь.

Так са ма, на яго дум ку, не аб ход на шу каць 

ва ры ян ты яшчэ больш ак тыў на га сты му ля-

ван ня на ра джаль нас ці. Ёсць кам пен са цыі 

па крэ ды тах на бу даў ніц тва жыл ля пры на-

ра джэн ні дзя цей. Але, на пэў на, трэ ба па вя-

лі чыць аб' ём. Та му раз гля да юц ца пы тан ні 

па ве лі чэн ня дзяр жаў най пад трым кі на бу-

даў ніц тва жыл ля пры на ра джэн ні дзя цей.

АРЭНД НАЕ — СА «СКРЫ ПАМ»
Пы тан не з бу даў ніц твам арэнд на га жыл-

ля за сто па ры ла ся ад ра зу па за кан чэн ні 

ма са вай пры ва ты за цыі. Бо вя до ма, што 

фі нан су ец ца гэ тае ме ра пры ем ства вы-

ключ на з мяс цо вых бюд жэ таў. Пры ва ты за-

цыя скон чы ла ся — і кры ні ца фі нан са ван ня 

бу даў ніц тва арэнд на га жыл ля за кры ла ся. 

Ця пер аб' ёмы па паў ня юц ца толь кі за кошт 

зва рот ных срод каў на яў на га жы ло га фон-

ду. А гэ та ня шмат. Та му, як і ў мі ну лым го-

дзе, сё ле та за пла на ва лі бу даў ніц тва толь-

кі 90 ты сяч квад рат ных мет раў арэнд на га 

жыл ля.

У СПА ДА РОЖ НІ КАХ 
ПА БУ ДУ ЮЦЬ 500 КВА ТЭР

У га ра дах-спа да рож ні ках сё ле та пла ну-

ец ца па бу да ваць кры ху больш за 500 ква-

тэр. Мі зэр, але гэ та му ёсць свае пры чы ны. 

Пер шая — не да хоп фі нан са ван ня аб' ек таў 

інф ра струк ту ры. «У га ра дах-спа да рож ні-

ках за пла на ва на па бу да ваць 532 ква тэ ры, 

з якіх у Жа бін цы — 50 ква тэр, у Скі дзе лі — 

84 ква тэ ры. Ас тат няе — у га ра дах-спа да-

рож ні ках ста лі цы. Гэ та кры ху больш, чым у 

па пя рэд нія пе ры я ды, ад нак па куль ды на мі-

ка не да стат ко вая», — ад зна чыў Аляк сандр 

Гор валь. Па вод ле яго слоў, асноў ная за-

гвазд ка — у фі нан са ван ні, пры чым бу даў-

ніц тва не столь кі жыл ля, коль кі са цы яль ных 

аб' ек таў, а так са ма ў ар га ні за цыі пра цоў ных 

мес цаў, якія бы лі б су па стаў ныя па ўзроў ні 

апла ты ў буй ных га ра дах.

Сяр гей КУР КАЧ.

Бу даў ніц тваБу даў ніц тва  

ДЛЯ ШМАТ ДЗЕТ НЫХ — 
АСОБ НАЯ ЧАР ГА

Не аб ход на шу каць ва ры ян ты яшчэ 
больш ак тыў на га сты му ля ван ня 
на ра джаль нас ці. Ёсць кам пен са цыі 
па крэ ды тах на бу даў ніц тва жыл ля 
пры на ра джэн ні дзя цей. Але, на пэў на, 
трэ ба па вя лі чыць аб' ём.

«У га ра дах-спа да рож ні ках 
за пла на ва на па бу да ваць 532 ква тэ ры, 
з якіх у Жа бін цы — 50 ква тэр, 
у Скі дзе лі — 84 ква тэ ры».

 У ТЭ МУ
Па мер суб сі дыі на вы пла ту част кі 

пра цэн таў для сем' яў з тры ма не паў на-

лет ні мі дзець мі бу дзе раў няц ца стаў цы 

рэ фі нан са ван ня плюс 2 %, з ча тыр ма 

і больш не паў на лет ні мі дзець мі — стаў-

цы рэ фі нан са ван ня плюс 3 %, з тры ма 

і больш дзець мі да 23 га доў, для дзя цей-

сі рот і дзя цей, па кі ну тых без апе кі баць-

коў, — стаў цы рэ фі нан са ван ня плюс 

2 %. Сем' ям з ча тыр ма і больш дзець мі 

асноў ны доўг бу дзе па га ша ны на 100 %, 

з тры ма дзець мі ва ўзрос це да 23 га-

доў — на 95 %, дзе цям-сі ро там — на 

35 %, ма ла дым сем' ям пры на ра джэн ні 

ад на го і два іх дзя цей — на 10 % і 20 % 

ад па вед на.

Жы лы ма сіў За ход ні па чаў бу да вац-

ца на ўскрай ку рай цэнт ра ў 90-я га ды. 

Па ра лель на ўзво дзі лі ся і аб' ек ты інф-

ра струк ту ры — кра мы, ап тэ ка, пош та. 

Па бу да ва лі і шко лу, а вось дзі ця ча га 

сад ка тут не бы ло, хоць мес ца для яго 

па пра ек це ад во дзі ла ся. Жы ха ры не-

ад на ра зо ва за яў ля лі ўла дам аб не аб-

ход нас ці бу даў ніц тва да школь най уста-

но вы, бо сем на яў ных сад коў Шчу чы на 

пе ра гру жа ны на 20 %. Але да лей абя-

цан няў спра ва доў гі час не іш ла.

І вось на рэш це ў мі ну лым го дзе 

бы ло пры ня та ра шэн не — сад бу да-

ваць. І ад ра зу за мах ну лі ся на са мы 

су час ны пра ект, які іс нуе ў кра і не. Яго 

кошт скла дае 5,5 млн руб лёў, агуль-

ная пло шча кры ху боль шая за 5 ты сяч 

квад рат ных мет раў. Са док шмат функ-

цы я наль ны.

У кож най гру пы бу дзе свой асоб ны 

блок, у якім раз мес цяц ца спаль ня, бу-

фет, па кой для гуль ні, сан ву зел, раз-

дзя валь ня. На пер шым па вер се пра ду-

гле джа ны хар чо вы і ме ды цын скі бло кі. 

А яшчэ на ра дасць ма лым — ба сейн. 

Для ўма ца ван ня зда роўя бу дзе так-

са ма аб ста ля ва на гім нас тыч ная за ла, 

для раз віц ця та лен таў — му зыч ная. 

У кож най за ле ад на ча со ва мо гуць 

зай мац ца да 20 вы ха ван цаў. Для ад-

па чын ку пер са на лу пра ду гле джа ны 

па кой псі ха ла гіч най раз груз кі.

— Мы не ба чы лі та кіх сад коў, бо ра-

ней бу да ва лі па ін шых, пра сцей шых 

пра ек тах, — ка жа за гад чы ца дзі ця-

ча га сад ка Але на ФЕ ДА СЕ Е ВА. — 

Та ко му па да рун ку ра ды ўсе жы ха ры 

мік ра ра ё на, бо тут бу дуць ство ра ны 

са праў ды цу доў ныя ўмо вы і для дзе-

так, і для ра бот ні каў.

Ана ла гіч ны са док па бу да ва ны не так 

даў но ў Пін ску. Дэ ле га цыя са Шчу чы на, 

у тым лі ку і бу даў ні кі, па бы ва лі там, каб 

аб мер ка ваць функ цы я наль ныя асаб лі-

вас ці сад ка, а так са ма да ве дац ца, якія 

пы тан ні ўзні ка лі пад час яго экс плу а та-

цыі. Для ся бе зра бі лі не каль кі вы сноў. 

У пер шую чар гу — звяр нуць ува гу на 

дах і хар чо вы блок.

— Важ на зра біць так, каб за веі не 

на но сі лі снег пад дах, і, вя до ма, пры-

няць усе ме ры бяс пе кі, — за ўва жыў 

ды рэк тар бу даў ні чай ар га ні за цыі 

Аляк сандр СМІР НОЎ. — Так са ма вы-

ра шы лі, што хар чо вы блок па шы рым. 

Звяр ну лі ўва гу на ка ла рыс ты ку.

За раз на аб' ек це пра цуе ка ля 80 бу-

даў ні коў, але праз ме сяц іх коль касць 

па вя лі чыц ца. Ця пер вя дуц ца ра бо ты на 

да ху, ідзе ўцяп лен не фа са да, вы кон ва-

юц ца сан тэх ніч ныя ра бо ты. Па сло вах 

Аляк санд ра Смір но ва, скон чыць усе 

ра бо ты ў двух па вяр хо вым сад ку па-

він ны да пер ша га ве рас ня.

Но вая да школь ная ўста но ва раз лі-

ча на на 170 мес цаў. Гэ та са мы вя лі кі 

дзі ця чы са док у Шчу чы не, дзе па доб-

ныя аб' ек ты не бу да ва лі ся больш за 

25 га доў. Па сло вах Але ны Фе да се е-

вай, ужо вя дзец ца за піс у бу ду чы сад і 

коль касць ах вот ных улад ка ваць сю ды 

сва іх дзя цей на ват пе ра вы шае ўмя-

шчаль насць да школь най уста но вы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ



Сё ле та 
пла ну ец ца 

ўзвес ці 
4 млн квад рат ных 

мет раў жыл ля

Пас ля 25-га до ва га пе ра пын ку...
У Шчу чы не бу ду юць су час ны дзі ця чы сад, 
які ад кры ец ца для ма лень кіх на вед валь ні каў пер ша га ве рас ня

Гро шыГро шы   Па зы ко вая на груз ка 
не больш за 40 % ад да хо ду

З пер шых дзён мая 
га лоў ны фі нан са вы рэ гу ля тар кра і ны пла нуе 

ска рэк та ваць умо вы вы да чы крэ ды таў на сель ніц тву
Пра гэ та па ве да міў на мес нік стар шы ні праў лен ня 

На цы я наль на га бан ка Дзміт рый ЛАП КО. «Пла ны 

па ўвя дзен ні ка э фі цы ен та па зы ко вай на груз кі спе-

цыя  ліс ты раз гля да лі ўжо даў но. Бан кам да вя дзец ца 

жыць з гэ тым ка э фі цы ен там, ён бу дзе скла даць 

40 % ад ся рэд ня ме сяч ных да хо даў на сель ніц тва», — 

ад зна чыў на мес нік стар шы ні праў лен ня і ўдак лад-

ніў, што пра цэнт па зы ко вай на груз кі пач не пры мя-

няц ца ў Бе ла ру сі з 1 мая.

Акра мя та го, Дзміт рый Лап ко ўдак лад ніў, што банк бу дзе 

ана лі за ваць да хо ды і вы дат кі фі зіч най асо бы, якая звяр ну-

ла ся па крэ дыт. «І вы дат кі па крэ ды тах, мік ра па зы ках, лі зін-

гу не па він ны пе ра вы шаць 40 % ад аб ве шча на га клі ен там 

да хо ду», — рас тлу ма чыў ён. На мес нік стар шы ні праў лен-

ня Нац бан ка пад крэс ліў, што ак тыў ны ры нак роз ніч на га 

крэ ды та ван ня не мо жа не пры цяг ваць ува гі рэ гу ля та ра. 

«Ліч бы, якія сён ня мы на зі ра ем, — 9,3 млрд руб лёў спа жы-

вец ка га крэ ды та ван ня, з якіх 6,2 млрд руб лёў — іпа тэч нае 

крэ ды та ван не і 3,1 млрд руб лёў — крэ ды ты на спа жы вец-

кія па трэ бы. Гэ ты ад наў лен чы рост не каль кі бян тэ жыць 

нас», — за явіў ён. Экс пер ты асце ра га юц ца, што бан кі мо-

гуць па грэ ба ваць пэў ны мі ры зы ка мі пры крэ ды та ван ні.

БАВ па вя ліч ва ец ца амаль на ру бель
Ба за вая арэнд ная ве лі чы ня (БАВ) з 1 кра са ві ка па-

вя лі чылася да 16,11 руб ля, па ве дам ляе прэс-служ ба 

ўра да. За раз БАВ скла дае 15,2 руб ля.

Ба за вая арэнд ная ве лі чы ня пры мя ня ец ца ў раз лі ках 

арэнд най пла ты пры арэн дзе пло шчаў, якія зна хо дзяц ца 

ў дзяр жаў най улас нас ці. Гэ та да ты чыц ца ўлас нас ці гас па-

дар чых та ва рыст ваў, у ста тут ных фон дах якіх больш за 

50 % ак цый (до лей) зна хо дзіц ца ва ўлас нас ці дзяр жа вы 

або яе ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ных адзі нак, а так-

са ма ка пі таль ных па бу доў, іза ля ва ных па мяш кан няў, ма-

шы на-мес цаў, іх час так, уклю ча ю чы ка пі таль ныя бу дын кі 

і іх част кі на рын ках і ў ганд лё вых цэнт рах.

Сяр гей КУР КАЧ




